

Institutul National de Sănătate Publică București
Centrul National de Evaluare si Promovare a Starii de Sanatate
Sanatatea copiilor, tinerilor si colectivitatilor de invatamant

REZUMAT - Evaluarea nivelului de dezvoltare fizica si a starii de sanatate pe baza examenelor medicale de bilant la copiii si tinerii din colectivitatile scolare din mediul urban si rural-2015

Autori: Dr.Dumitrache Carmen, Dr.Stanescu Camelia Teodora, Dr.Kassai Viorica, Dr.Ursu Ciprian

Introducere

Examenle medicale profilactice periodice de bilant ale stării de sănătate se efectuează preșcolariilor și elevilor în vederea cunoașterii nivelului de dezvoltare fizică, prevenirii unor îmbolnăviri, depistării precoce a unor afecțiuni sau deficiențe, aplicării tratamentului recuperator, orientării școlare și profesionale în funcție de starea de sănătate. Importanța acestor examene medicale de bilanț constă în cunoașterea în dinamică a unor aspecte ale stării de sănătate și nivelului dezvoltării fizice la populația prescolară (la intrarea în colectivitate), școlară (elevii claselor I-a, IV-a, a VIII-a și a XII-a, școala profesională (anul II), studenți an II.

Material si metoda

Aceste examinări periodice se efectuează anual preșcolariilor (la intrarea în grădiniță), elevilor din clasa I-a, IV-a, a VIII-a și a XII-a, școala profesională, studenți an II la nivelul colectivităților școlare de către medic și asistenta medicală, atât în mediul urban cât și în mediul rural.

Datele centralizate sunt trimise la DSP județene care, la rândul lor le trimit la CRSP: București, Cluj, Iași, Timișoara.

Toate datele din țară sunt centralizate și prelucrate statistico – matematic în vederea întocmirii lucrării naționale finale anuale la CNEPSS, compartimentul Sanatatea Copiilor, Tinerilor și Colectivităților de învățământ.

Rezultate

În anul școlar 2014/2015 au fost centralizate și prelucrate date provenite de la 39 județe din mediul urban (92,9%) și de la 27 județe din mediul rural (65,8%), obținându-se astfel o acoperire satisfăcătoare a zonelor țării.

În urma prelucrării statistico – matematice a acestor date a rezultat faptul că au fost examinați în cadrul examenelor medicale de bilanț un număr de 666.869 copii preșcolari și elevi din punct de vedere al stării de sănătate în mediul urban și rural.

Dintre aceștia au fost depistați cu afecțiuni cronice un număr de 168.837 de bolnavi reprezentând o morbiditate pe țară de 25,3%.

Studiind repartitia copiilor examinati din mediul urban in gradinite si in clasele de studii se poate preciza faptul ca procentul morbiditatii creste odata cu varsta, cel mai mare procent fiind inregistrat in clasa a VIII.

In mediul rural, procentul morbiditatii cu valoarea cea mai mare este la scoala profesionala.

Pentru mediul urban, din centralizarea datelor privind principalele afectiuni cronice intalnite la prescolarii si elevii studiatii (52 cauze de morbiditate inregistrate) primele trei cauze de boala (in ordine descrescatoare) sunt: vicii de refractie, obezitate de cauza neendocrina, deformari castigate ale coloanei vertebrale.

Pentru mediul rural acestea sunt: vicii de refractie, obezitate de cauza neendocrina, hipotrofia ponderala.

Din totalul de 641.650 copii si tineri examinati un procent de 74,3% prezinta dezvoltare fizica armonica si 25,7% dezvoltare fizica dizarmonica. In mediul rural procentul de copii cu dezvoltare fizica disarmonica este mai mic decat in mediul urban (17,8% fata de 27,5%). Si in acest an in mediul urban procentul copiilor cu disarmonie cu plus de greutate este superior procentului copiilor cu disarmonie cu minus de greutate; in mediul rural, imaginea este aceeaasi.

Concluzii

Procentul destul de mare al copiilor cu afectiuni cronice și a celor cu dezvoltare fizică dizarmonică trebuie să dea de gândit tuturor celor care se ocupă de sănătatea și dezvoltarea fizică armonioasă a copiilor și tinerilor. Afectiunile cronice si deficientele dezvoltarii fizice a copiilor si tinerilor au un mare impact asupra capacitatii de adaptare la cerintele procesului instructiv-educativ si socio-afectiv, precum si asupra rezultatelor obtinute. De asemenea impactul se va vedea in “generatia adultilor de maine”.